

文明创建展风采 事业发展谱新篇

——甘孜州民族干部学校创建全国文明城市纪实

◎ 代文辉 孙强 龙跃海

甘孜藏族自治州民族干部学校于1950年成立，是四川甘孜州唯一一所少数民族干部培训学校。自成立以来，学校为甘孜州培养了一批又一批的发展建设人才，如今已发展成为以民族干部学校为主体，集甘孜藏族自治州社会主义学院、甘孜开放大学、甘孜州老年大学、甘孜州社区大学于一体的综合性干部教育培训阵地。

近年来，学校突出党建引领凝聚发展活力，健全工作机制夯实创建根基，加强思想道德建设，推进文明实践养成，不断深化文明创建，为困难群众送去大米和食用油，关心他们的生产生活；到红军长征翻越过的夹金山开展沉浸式主题教育系列活动，邀请“时代楷模”、全国劳动模范到学校开展道德讲堂活动，文明创建硕果累累。

厚重的底蕴、完善的设施、精干的队伍、科学的管理、优质的服务为学校创建全国文明城市奠定了坚实基础。



突出党建引领 热情服务群众

“洛吉，洛萨扎西德勒（意为新年快乐）！我们又见面了，你阿妈身体好点了吗？”今年藏历新年前夕，甘孜州民族干部学校党委副书记、纪委书记带领工作组慰问学校民族团结进家庭结对共建点乡城县沙贡乡的困难群众洛吉。

在沙贡乡达根村，工作组与困难群众详细交流，了解群众的家庭情况、健康状况、收入来源、生活开销及存在的困难等进行慰问，为结对帮扶点的120户群众送上了大米、食用油。

这样温暖的画面，有很多。

甘孜州民族干部学校不断建立健全“党建+文明创建”机制，注重发挥党建引领作用，优化单位内部管理，加强党风廉政建设，营造良好人文环境，鲜明干事创业导向，不断汇聚事业发展的活力。

学校坚持履行社会责任，持续开展爱心帮扶，树立文明新风，展示文明形象。2022年为“9·5”泸定地震灾区捐款18100元；为泸定地震灾区联系户、乡城县帮扶村困难党员、学生、家庭等送去慰问金共计45000元；购买乡城县帮扶村农副产品，支持乡村产业发展。

学校派驻3名教职工在达根村担任第一书记和驻村工作队队员，不定期派工作组到该村开展支部共建活动和政策宣讲工作；按照州委、州政府的要求积极认领爱心帮扶任务，到福利院、特殊教育学校开展献爱心活动；安排两名学校领导参加泸定灾后重建群众工作组，3名教职工加入泸定地震救灾保障志愿服务队。

胥勇是甘孜州民族干部学校的一名法学教师，也是一名律师。2021年5月底，他被派到达根村担任第一书记。

“书记，我们实在没办法了，听说你是律师，一定要帮帮我们啊！”今年4月的一天，洛绒等3位村民找到胥勇，诉说了自己的遭遇，寻求帮助。原来，洛绒等人几年前在外地施工项目中从事运输服务，项目完成后却未能按时收到40余万元的费用。在胥勇的帮助下，如今该案件已进入强制执行阶段，将为他们挽回不少损失。

两年来，在甘孜州民族干部学校的支持帮助下，村里的基础设施建得更好了，村民的法治意识也变强了，还获得了两项省级荣誉。

如今，虽然回到了教师的工作岗位上，仍常有村民打电话来咨询法律问题，胥勇总是耐心解答。“乡村十分需要法律人才，我是一名党员，有责任去帮助他们。”他说，“村民懂得用法律武器维护自己的权益，我也很欣慰。”

这是甘孜州民族干部学校办实事的缩影。

“抓好党建，全校各族干部职工的凝聚力才能强起来。”甘孜州民族干部学校党委书记、常务副校长八青克珍莫介绍，学校始终将党建放在首位，以党建引领各项工作。学校历届党委建立健全“党建+文明创建”机制，坚持“两手抓、两手都要硬”的方针，自觉把精神文明建设纳入学校建设、改革和发展总体布局，把开展文明单位创建活动作为提升实力、展示形象、塑造品牌、扩大办学影响力的重要抓手，在人员、机制和经费上给予有力保障。



坚定理想信念 提升修养内涵

今年6月，甘孜州民族干部学校组织在职党员干部、入党积极分子到四川长征干部学院雅安夹金山分院开展为期3天的“强党性建新功”主题红色教育系列活动。大家参观了红军长征翻越夹金山纪念馆和四川长征干部学院雅安夹金山分院的院馆，聆听了《红军长征在雅安》专题讲座；在红军广场重温入党誓词，沿着革命先烈的足迹，体验红军苦、铭记红军情，深切感悟“信念坚定、团结友爱、挑战极限、不胜不休”的夹金山精神，坚定了理想信念。

甘孜州民族干部学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，凝心聚魂，增强政治定力，端正办学方向，规范办学行为。近年来，积极开展红色党性教育，组织教职工到红军飞夺泸定桥纪念馆、彝海结盟纪念馆等地学习。今年2月，组织全体党员到浙江省嘉兴市南湖开展“牢记红船精神，担当时代使命”主题教育实践活动。安排有相关专业基础和家

背景的老师开发有关红军长征在甘孜、“两路”精神等红色专题课程。

甘孜州民族干部学校深入开展主题教育实践活动，组织全体党员干部特别是教研人员深入系统学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，准确把握百年奋斗重大成就和历史经验；集中学习习近平总书记来川视察重要讲话精神，结合本地实际和工作实际贯彻落实。

走进甘孜州民族干部学校，干净的校园、整洁的教室，让人心情愉悦。为突出“弘德、尚学、忠诚、爱国”主题，该校在主要过道、楼道张贴、悬挂国学经典名句，打造走廊文化；在学校综合楼顶端，树立社会主义核心价值观标语牌；开展社会主义核心价值观专题教学，依托“我们的节日”主题活动，借助LED屏、融媒体和展板宣传社会主义核心价值观，引导教职工和学员领会社会主义核心价值观的内涵。



加强道德建设 形成良好风气

为营造家风好、党风正、政风清的良好氛围，9月12日，甘孜州民族干部学校举行了道德大讲堂主题讲座。讲座以“树家风、正党风、淳民风”为主题，主讲人着重讲解了家风家训的起源、含义，以及弘扬廉洁文化、传承廉洁家风对于社会、家庭和个人发展的重要意义，号召“大家要修身律己、廉洁齐家，以家庭的小气候温润文明和谐社会的大环境，争当廉洁家风的传承者、实践者”。大家纷纷表示对“树清廉家风”有了更加深刻的理解。

道德大讲堂主题讲座是学校持续推动精神文明建设、培育良好校风的一项举措，也是推进文明实践养成的生动展现。学校邀请先进典型、专家教授等从心理咨询、普法教育、民族政策、文明家风、职业精神等方面开展社会公德、家庭美德宣讲，引导教职工遵纪守法、崇德向善。开展“学英雄 见行动 建新功”活动，邀请“时代楷模”、全国劳动模范等来校作事迹报告，形成“月月有讲坛”，引导全体教职工见贤思齐、拼搏奋进。

近年来，学校深化民族团结进家庭主题活动，结合联系帮扶和驻村工作，精心策划民

族团结进家庭活动，制定总体方案，建立工作台账。去年6月以来，前后5次深入乡城县沙贡乡和定波乡开展重大会议精神、乡村振兴、基层治理、文明乡风、家风家教建设等内容的宣传，开展慰问、走访调研、联谊活动，共同建设幸福美好新家园。

王永康是泸定县磨西镇磨子沟村的支部书记，也是甘孜州民族干部学校2021级学历提升班的优秀学员。去年9月5日，泸定县发生地震后，王永康立即召集村里的党员干部和青壮年群众成立了抢险突击队，分组救援被压在废墟下的村民。他还带领几名年轻党员和村干部冒着余震的风险，用木头和棍子在塌方的山体间开辟出了一条生命通道，将村里的伤员送往医院救治。

在不断深化文明细胞建设中，甘孜州民族干部学校开展文明科室、文明家庭、文明窗口、先进典型评选活动。各科室结合所承担的文明创建工作，熟悉全国文明城市测评体系。学校开展文明创建知识测试，以更好地激发和调动全校教职工参与文明创建的积极性和主动性，让文明之花处处绽放。



聚焦主责主业 突出特色亮点

刚柔并济的太极拳表演、独具特色的藏袍秀以及动人的配乐朗诵，去年6月底的一天，“圣洁甘孜 乐享游学”主题展演活动在甘孜州民族干部学校举办。11个精彩的节目展示了成都市锦江区老年大学的160余名学员老有所学、老有所为、老有所乐的精神风貌。这是甘孜州老年大学与成都市锦江区老年大学举行的首期游学主题活动。此次活动以两校教学成果汇报展演、书画摄影作品交流和新都桥一塔公一丹巴研修游学为主要形式，取得了良好效果。

“对老年人、退休干部、社区群众进行教育，这些是过去我们学校教学中的空白，以后要重视起来。”在活动现场，八青克珍莫感慨地说，学校全体教职工将以昂扬斗志面对新的挑战。

近年来，甘孜州民族干部学校聚焦教学、培训、招生、科研等主责主业，在抓好主体班次常规培训、成人学历教育、科研管理等工作的同时，服务全民终身学习教育需求，探寻学校实现转型升级的新出路，着力打造村（社区）干部学历提升、社区教育和老年游学等新亮点。

“老年游学是老年教育的重要组成部分。”八青克珍莫介绍，2019年7月，甘孜州老年大学成为全省老年大学协会首批授牌的老年游学基地。为开展好游学工作，甘孜州老年大学多次到外地开展调研，探索游学路径，并与成都市锦江区老年大学签订了共同推进老年游学工作的合作框架协议。学校提出了“游前学 游中学 游后学”的游学理念，并拍摄《圣洁甘孜 乐享游学》专题宣传片，推出了以“摄影研修”“红色甘孜革命传统教育”“生态甘孜康养之旅”为主题的游学线路。

学校在各级党委政府和主管部门的支持下不断改善办学条件，建设标准的多功能会议室、录播室、云教室、党员活动室、校史馆以及集声乐、舞蹈、健身、展览、书画、摄影教学为一体的多功能教室，为学员提供良好的学习环境。

在干部人才常规培训方面，学校全力打造村（社区）干部学历提升新亮点。近三年来，通过深入细致的招生宣传、考前辅导和教学工作，目前村（社区）干部学历能力提升行动取得了组织认可、社会满意的良好效果。如今，已有4900名村（社区）干部在这里取得中专学历，学校先后成功创建州级最佳文明单位、省级文明单位、省级最佳文明单位。

“创建在于实干，荣誉来自奋斗。全校上下将以只争朝夕的干劲和勇往直前的执着，不断开创精神文明建设工作新局面。”谈及未来，八青克珍莫目光笃定。

